

Изменения в политической системе



XX век

История
России





План урока.

1. Борьба за власть после смерти Сталина.
2. XX съезд КПСС.
3. III программа партии.
4. Проект Конституции СССР.
5. Октябрьский переворот

Задание на урок.

Можно ли
считать
политические
реформы сер.50-
сер.60-х гг.
революцией



1.Борьба за власть после смерти Сталина

Москвичи
идут прощаться
со Сталиным



5 марта 1953 г. Скончался Сталин и среди его соратников началась борьба за власть. На 1 этапе ключевые позиции заняли Г.Маленков-председатель Совета Министров и Л.Берия-глава МВД. В это время началась критика культа личности, реальная власть перешла от партийных к государственным органам. Защитником интересов партийного аппарата выступил Н.С.Хрущев.. Воспользовавшись тем, что после амнистии, проведенной Берия, в стране вырос уровень преступности он организовал заговор.

1.Борьба за власть после смерти Сталина

Арест Л.Берии



26 июня на заседании правительства Л.Берия был арестован и в декабре 1953 г. расстрелян как «английский шпион». С этого момента и до начала 1955 г. основная борьба развернулась между Г.Маленковым и Н.Хрущевым. В сентябре 1953 г. Он стал 1 секретарем ЦК партии. В к. 1954 г. Состоялся суд над соратниками Берия (В.Абакумов и др.) обвиненных в фабрикации «ленинградского дела». В результате удар был нанесен и по Г.Маленкову, как одному из организаторов этого дела. В январе 1955 г. он подал в отставку а его пост занял Н.Булганин.

1.Борьба за власть после смерти Сталина.



Н.С.Хрущев

На третьем этапе(1955-сер. 1958 г.)началось противостояние Хрущева и «сталинской гвардии» (Молотов,Каганович, Маленков.)На июньском 1957 г. Пленуме ЦК они попытались снять Хрущева. Но ЦК оказался на стороне Первого секретаря и противники Хрущева были сняты со своих постов. В марте 1958 г.с поста главы правительства снимается Н. Булганин и Хрущев совмещает посты руководителя партии и государства.На этом борьба за власть завершилась.

2.ХХ съезд КПСС.

Выступление
Н.С.Хрущева
на XX съезде
партии.



В 1953 г. Начался процесс реабилитации незаконно осужденных. Но к 1956 г. были реабилитированы лишь 7700 человек. В феврале 1956 г. Состоялся XX съезд КПСС. Его главной задачей было подведение теоретической базы под курс корректировки сталинской политики. В руководстве страны по этому вопросу шла борьба. В. Молотов считал необходимым консервацию сталинского режима, а Н. Хрущев выступил за критику культа личности Сталина и начало преобразований.

2.ХХ съезд КПСС.



Рабочие 1 ГПЗ
обсуждают решения
XX съезда партии.

В последний день работы съезда Н.Хрущев зачитал доклад посвященный беззакониям, творившимся в стране в 30-50-е гг. Но дальше критики Сталина, Ежова и Берии Хрущев не пошел. Он заявил, что «сталинизм» не изменил природы социализма. Съезд специальным постановлением осудил культ личности, но в его тексте никаких фактов не содержалось. Тем не менее доклад положил начало процессу десталинизации. На свободу вышло ок. 700000 человек.

3. III программа партии.

Основные
задачи
Программы
партии.

Программа КПСС

- Построение материально-технической базы коммунизма
- Переход к коммунистическому самоуправлению
- Формирование нового, всесторонне развитого человека

ПРОГРАММА
Коммунистической
партии
Советского
Союза

В 1959 г. на XIX съезде КПСС был сделан вывод о «полной и окончательной победе социализма» в СССР. В 1961 г. XX съезд принял новую программу партии. Она ставила задачу построения в СССР социалистического общества к 1980 году. Был принят новый партийный устав. Он разрешал проведение внутрипартийных дискуссий, обеспечивал обновляемость партийных кадров и расширял права местных партийных органов. Но основы партии не были затронуты.

4.Проект Конституции СССР.



Руководители братских
компартий у памятника
К.Марксу в Москве.

В связи с переходом к строительству социализма всталась задача выработки новой Конституции. Она должна была создать правовую основу для перерастания советского государства в общенонародное. Проект Конституции был подготовлен к лету 1964 г. он предусматривал демократизацию общества, ротацию депутатского корпуса, привлечение трудящихся к решению государственных вопросов, но отставка Хрущева не позволила принять этот проект.

5.Октябрьский переворот.



Л.Брежнев и Н.Хрущев
на сеансе связи
с космонавтами.

Непоследовательность Н. Хрущева, частые перетряски в аппарате, его нежелание прислушиваться к мнению других членов высшего руководства привели к складыванию против него заговора части партийного и государственного аппарата. В октябре 1964 г. Н.Хрущев был отправлен на пенсию. Генеральным секретарем ЦК КПСС стал Л.И.Брежнев, а Председателем Совета Министров - А.Н.Косыгин.